



## 悉数国家 “双中心”

### 编者按

近日,国家卫生健康委办公厅印发了《国家医学中心管理办法(试行)》和《国家区域医疗中心管理办法(试行)》(以下简称《管理办法》),从组织管理、设置流程、运行管理、考核评价等方面对“双中心”的建设提出了明确要求,着力构建优质高效的医疗卫生服务体系,迈出全面推进健康中国建设的坚实步伐。

国家卫生健康委按照党中央、国务院决策部署,抓紧研究推进“双中心”规划设置工作,印发设置规划等一系列规范性文件,明确设置标准和程序,搭建信息系统,确保工作有序、有力推进。截至2022年12月,已经设置了呼吸、中西医结合、老年、儿童、创伤、神经、传染等国家医学中心

和儿童类别的国家区域医疗中心。近5年来,“双中心”培养了一批具有国际影响力的医学领军人才,医疗技术水平和病例组合指数值持续提升,牵头或参与制定多项国际领域的指南,在建立现代医院管理制度、落实分级诊疗制度中发挥表率作用,成为公立医院高质量发展的“先行者”。为进一步规范“双中心”设置与管理,加强部门间协调配合,形成有利于“双中心”发展和发挥作用的政策环境,国家卫生健康委制定了上述《管理办法》。

为此,本期编辑部整理了《管理办法》的亮点以及目前已经建成的国家医学中心和国家区域医疗中心名单,以飨读者。

(详见3~5版)

本报讯1月11日,口腔种植体系统集中带量采购在四川开标,产生拟中选结果。在国家医保局指导和协调下,四川省医保局牵头形成口腔种植体系统省际采购联盟,全国各省份均积极参加。拟中选产品平均中选价格降至900余元,与集采前中位采购价相比,平均降幅55%。本次集采汇聚全国近1.8万家医疗机构的需求量,达287万套种植体系统,约占国内年种植牙数量(400万颗)的72%,预计每年可节约患者费用40亿元左右。

本次集采共有55家企业参与,其中39家拟中选,中选率71%。中选企业既包括一些知名国际企业,也包括威海威高、常州百康特等国内企业。集采前价格较高的士卓曼、登士柏、诺保科种植体系统从原采购中位价5000元降至1850元左右,市场需求量最大的奥齿泰、登腾种植体系统

从原采购中位价1500元左右降至770元左右,中选产品丰富,实现与临床需求的良好匹配;纳入了四级纯钛及钛合金两种材质性能更好、临床认可度更高的种植体,并覆盖了口腔种植体其他耗材部件,能够满足绝大多数临床使用需求。1.4万家民营医疗机构积极参加此次集采,占医疗机构总数的80%。民营医疗机构的广泛参与将大大方便群众享受价格适宜的种植牙服务。

下一步,医保部门将做好集采中选结果落地实施前的准备工作,近期还将对种植牙过程中配套使用的牙冠耗材开展竞价挂网,同步落实口腔种植医疗服务价格全流程调控,使种植牙服务的三类主要费用构成同步下降。通过多项措施协同发力,预计2023年3月下旬到4月中旬,种植牙费用综合治理结果落地实施,患者将全面享受到降价后的种植牙服务。(丁思月)

口腔种植体系统集采开标  
价格平均降幅达55%

### 02 闻玉梅: 传染病没有国界



很多老年病都会有后遗症,大多情况下都需要康复治疗,应重视康复学科的发展。此外,可以考虑设立老年疫苗学、老年免疫学等专业,以推动与老年需求相关的学科和企业的发展。

### 07 楼之岑: 中国生药学事业的开拓者



楼之岑虽然离开了我们,但他的学术思想至今仍指导和影响着中国生药学事业的发展。他的许多学生仍然在国内外工作岗位上努力奉献着自己的力量,不断推进和拓展生药学科研究领域,继续攀登新的高峰。

### 08 孟化:肥胖糖尿病治疗 出现“希望的田野”



糖尿病原来被认为是不治之疾,病程10年以上的患者胰岛素功能就衰竭了一半,越往后越糟糕,这是个悲伤的故事。但现在,减重代谢手术为肥胖糖尿病逆转带来了希望。